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ОСОБЛИВОСТІ ВЗАЄМОДІЇ СЛІДЧОГО З ІНШИМИ 
ПІДРОЗДІЛАМИ ПІД ЧАС РОЗСЛІДУВАННЯ 
ЗЛОЧИНІВ, ПОВ’ЯЗАНИХ ІЗ ЖОРСТОКИМ 

ПОВОДЖЕННЯМ З ТВАРИНАМИ 

THE SPECIFIC FEATURES OF INVESTIGATOR'S  
INTERACTION WITH OTHER UNITS DURING THE CRIME 

INVESTIGATION RELATED TO ANIMAL ABUSE

Виокремлено особливості взаємодії слідчих з іншими підрозділами (оперативни-
ми, судово-експертними тощо) під час розслідування злочинів, пов’язаних із жорсто-
ким поводженням з тваринами. Розкрито зміст взаємодії та основні її форми, зокрема 
з експертом (інспектором-криміналістом), що має фундаментальне значення, адже без 
висновку експерта про причину смерті тварини, заподіяні їй тілесні ушкодження або 
встановлення неналежного утримання тварини такі факти не можуть бути кваліфіковані 
за ст. 299 «Жорстоке поводження з тваринами» Кримінального кодексу України.

Ключові слова: слідчий; оперативні підрозділи; експерт; спеціаліст; поводження з 
тваринами; слідчі (розшукові) дії.

Выделены особенности взаимодействия следователей с другими подразделени-
ями (оперативными, судебно-экспертными и др.) при расследовании преступлений, 
связанных с жестоким обращением с животными. Раскрыты содержание взаимо-
действия и основные его формы, в частности с экспертом (инспектором-криминали-
стом), имеющее фундаментальное значение, так как без заключения эксперта о при-
чине смерти животного, причиненных ему телесных повреждениях или установления  
ненадлежащего содержания животных такие факты не могут быть квалифицированы по  
ст. 299 «Жестокое обращение с животными» Уголовного кодекса Украины.

Ключевые слова: следователь; оперативные подразделения; эксперт; специалист; 
обращение с животными; следственные (розыскные) действия.

The features of investigators' interactions with other (operational, forensic expert, etc.) 
during the investigation of crimes related to cruelty to animals are singled out in the article. 
The author provides details of their interaction and explains its basic forms. In particular, the 
interaction with forensic expert is of especial importance, since without the expert's conclu-
sion about the cause of the animal's death, about caused to her corporal injuries or about the 
improper maintenance of the animal, such facts cannot be prosecuted under the article 299 
«Cruelty to animals» of the Criminal Code of Ukraine.

Key words: investigator; operational unit; forensic expert; specialist; treatment of ani-
mals; investigative (search) activities.
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Успішне виявлення та розслідування злочинів, пов’язаних із жорстоким пово-
дженням з тваринами, запобігання їм, притягнення винних до кримінальної відпо-
відальності потребує, з огляду на високий рівень латентності та розмаїття способів 
їх вчинення, дієвих скоординованих дій слідчого з оперативними, судово-експерт-
ними, іншими підрозділами.

Форми і принципи взаємодії слідчих з іншими підрозділами вивчали К. В. Анто-
нов, Р. С. Бєлкін, Б. О. Вікторов, С. М. Володіна, В. В. Іванов, І. П. Козаченко, Є. Д. Лу-
к’янчиков, Д. Й. Никифорчук, В. Ф. Усенко, В. П. Хомколов, М. Є. Шумило та ін. 
Проте, зважаючи на вагомість, питання взаємодії підрозділів для ефективного роз-
слідування злочинів, у тому числі жорстокого поводження з тваринами, потребує 
додаткового дослідження.

Метою статті є визначення особливостей забезпечення взаємодії органів до-
судового розслідування з іншими підрозділами під час розслідування злочинів, 
пов’язаних із жорстоким поводженням з тваринами. 

За загальновживаним значенням взаємодія – це співдія, співдіяння, взаємний 
зв’язок між предметами в дії, а також погоджена дія між ким-, чим-небудь [1, с. 259].  
Взаємодією називають співпрацю слідчого з іншими підрозділами у процесі роз-
слідування та розкриття злочинів, пов’язаних із жорстоким поводженням з твари-
нами, та запобігання їм. Водночас взаємодія тісно пов’язана з організацією – про-
цесом і результатом упорядкування соціокультурних явищ, а також встановленням 
зв’язків між рівноцінними одиницями, які виконують якісно різнорідні функції. 

Взаємодію слідчого з іншими учасниками слідчо-оперативної групи Ю. І. Аза-
ров розглядає як спільну діяльність слідчо-оперативних та експертно-криміналіс-
тичних підрозділів із розробки та здійснення заходів, пов’язаних з комплексним ви-
користанням процесуальних, оперативно-розшукових і техніко-криміналістичних 
засобів з метою успішного розкриття злочинів, встановлення винних і виявлення 
обставин, що сприяли їх вчиненню, а також вжиття заходів для їх усунення [2, c. 88]. 

А. Я. Хитра взаємодію слідчого з працівниками оперативних підрозділів у кримі-
нальному провадженні визначає як засновану на законі та спільності завдань у кримі-
нальному судочинстві погоджену колективну діяльність, яка передбачає ефективне 
використання правових заходів і сил слідчих, зумовлену їх компетенцією та формами 
діяльності і спрямовану на розслідування злочинів та запобігання їм [3, с. 6]. 

А. О. Ляш вважає взаємодію слідчого з оперативними підрозділами активною, 
цілеспрямованою діяльністю, де кожен суб’єкт вживає конкретних заходів у ме-
жах, встановлених для них законом повноважень, які узгоджені за місцем, часом і 
метою [4, с. 126].

Термін «організація» в науці криміналістиці, на думку І. В. Возгріна, поєднаний 
з творчим процесом особи, яка розкриває та розслідує злочини, а також запобігає 
їм. Фундаментальним у цьому процесі є визначення найсприятливішої лінії пове-
дінки осіб, які виконують ці функції, з метою встановлення істини у кримінальному 
провадженні [5, с. 114–115].

Слушною є думка В. Д. Пчолкіна, який вважає, що взаємодія – це спільність 
цілей і завдань, погоджених за часом, місцем і змістом, а також визначена законо-
давством діяльність компетентних суб’єктів із раціонального застосування наявних 
сил, засобів і методів із метою своєчасного виявлення, розкриття та розслідування 
злочинів [6, с. 99]. 
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С. О. Книженко виокремлює спеціалізовані та неспеціалізовані суб’єкти взаємо-
дії. До спеціалізованих вона відносить тих, для яких виявлення та розслідування зло-
чинів, а також запобігання їм є головним завданням (оперативні підрозділи, експертні 
установи, контрольно-наглядові органи). До неспеціалізованих – державні та недер-
жавні структури, для яких протидія злочинності не є їх головним завданням (підпри-
ємства, установи, організації, засоби масової інформації, громадськість) [7, с. 96]. 

З погляду В. М. Кукушина, слід розрізняти процесуальну та організаційну взає-
модію. Процесуальна передбачена кримінальним процесуальним законодавством 
і зумовлена наявністю чітко визначених кримінальним процесуальним законом 
правовідносин, а організаційна – відомчими нормативними актами [8, с. 47]. Так, 
між органами досудового розслідування та оперативними підрозділами існують 
певні правовідносини, передбачені законодавством України, зокрема Криміналь-
ним процесуальним кодексом (далі – КПК України), та відомчими нормативно-пра-
вовими актами. Згідно зі ст. 38 КПК України досудове розслідування здійснюють 
слідчі органу досудового розслідування – одноособово або слідчою групою. Під 
час досудового розслідування кримінальних правопорушень у встановлених за-
коном випадках повноваження слідчого органу досудового розслідування можуть 
здійснювати співробітники інших підрозділів Національної поліції, органів безпе-
ки, органів, які здійснюють контроль за додержанням податкового законодавства 
України. Згідно з п. 3 ч. 2 ст. 40 КПК України слідчий уповноважений доручати про-
ведення слідчих (розшукових) та негласних слідчих (розшукових) дій відповідним 
оперативним підрозділом, а ст. 41 КПК України визначено оперативні підрозділи, 
які за письмовим дорученням слідчого, прокурора здійснюють слідчі (розшукові) та 
негласні слідчі (розшукові) дії [9]. 

Організаційна форма взаємодії слідчого з оперативними підрозділами певною 
мірою базується на особистих взаємовідносинах, які складаються між слідчим та 
працівниками інших підрозділів, до обов’язків яких входить проведення оператив-
но-розшукової діяльності [10, с. 10–11]. 

У КПК України термін «взаємодія» на відміну від законів України «Про опера-
тивно-розшукову діяльність» [11], «Про організаційно-правові основи боротьби з 
організованою злочинністю» [12], наказів МВС України «Про організацію діяльності 
органів досудового розслідування Національної поліції України» [13] та «Про затвер-
дження Інструкції з організації взаємодії органів досудового розслідування з іншими 
органами та підрозділами Національної поліції України в запобіганні кримінальним 
правопорушенням, їх виявленні та розслідуванні» [14] не використовується. 

У Законі України «Про Національну поліцію» визначено, що поліція в процесі 
своєї діяльності взаємодіє з органами правопорядку та іншими органами держав-
ної влади, а також органами місцевого самоврядування [15, ст. 5]. 

Взаємодія слідчого з оперативними підрозділами є одним з основних джерел 
отримання інформації, необхідної для виявлення, розкриття та розслідування зло-
чинів. Найпоширенішими формами такої взаємодії під час розслідування злочинів, 
пов’язаних із жорстоким поводженням з тваринами, є: 

спільний аналіз та оцінка отриманої інформації і матеріалів кримінального про-
вадження; 

розроблення плану слідчих (розшукових) дій; 
спільна участь у проведенні слідчих (розшукових) дій. 
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Відносини (взаємодія) між слідчим і оперативним працівником, наголошує  
О. М. Гумін, мають будуватися на основі поєднання вимог закону та їх професійної 
компетентності в межах таких загальнометодичних підходів [16, с. 105]: 

розуміння пріоритету інтересів розслідування та вимог норм процесуального 
законодавства; 

органічне поєднання кримінальної процесуальної та оперативно-розшукової 
діяльності в межах боротьби зі злочинністю. 

Однією з найважливіших форм взаємодії слідчого з оперативними підрозділа-
ми Л. В. Борисова вважає спільне планування. Слідчий під час розслідування зло-
чину висуває необхідні версії, визначає шляхи та засоби їх перевірки, після чого 
планує розслідування. У свою чергу оперативні підрозділи також складають план 
підготовки та здійснення заходів, необхідних для розкриття злочину. У разі вста-
новлення взаємодії характер планування змінюється: замість розрізненого здійс-
нюється спільне планування, обов’язковим елементом якого є обмін інформацією 
(взаємне спілкуванням та консультації) – для забезпечення належної координації 
при плануванні взаємодії [17, с. 123].

Жорстоке поводження з тваринами не належить до тяжких чи особливо тяжких 
злочинів, тому слідчу групу для розслідування таких правопорушень не створюють. 
Відповідно негативним моментом за таких обставин є те, що слідчий не надає до-
ручення певному працівнику, а скеровує його на відповідний оперативний підроз-
діл. У цьому разі слідчий не знає певного виконавця доручення і строків його вико-
нання, що може негативно позначитися на термінах розслідування кримінального 
правопорушення. 

Як відомо, всебічне, повне та ефективне розслідування кримінального право-
порушення неможливе без використання у процесі доказування спеціальних знань, 
адже без таких ґрунтовних знань неможливо здійснювати справедливе правосуддя. 

Н. І. Клименко визначає спеціальні знання як професійні знання, навички і вмін-
ня у сфері криміналістичних досліджень, інженерної техніки, медицини, мистецтва, 
необхідні для вирішення питань, що постають під час розслідування та розгляду в 
суді матеріалів кримінального провадження [18, c. 57]. М. В. Треушніков під термі-
ном «спеціальні знання» розуміє знання за межами правових знань, загальновідо-
мих узагальнень, що вбачаються з досвіду людей [19, с. 205].

У процесі доказування досліджуваних злочинів спеціальні знання мають фун-
даментальне значення для слідства. Це пов’язано з тим, що жорстоке поводжен-
ня з тваринами є специфічним злочином, а отже слідчі, не маючи спеціальних 
знань, відповідної освіти, не можуть самостійно, без консультацій експертів (ін-
спекторів-криміналістів) розслідувати такі кримінальні правопорушення. Ще на 
початковому етапі розслідування, а саме під час огляду місця події слідчий дору-
чає інспектору-криміналісту провести орієнтувальне та оглядове фотографування 
та відеозапис місця події. Водночас спеціаліст (або інспектор-криміналіст) надає 
слідчому консультації з питань, які потребують спеціальних знань і навичок, у тому 
числі щодо застосування науково-технічних засобів і спеціального обладнання, 
проводить вимірювання, складає плани і схеми, виготовляє графічні зображення 
оглянутого місця події чи окремих речей; виявляє, фіксує, вилучає та упаковує ма-
теріальні об’єкти зі слідовою інформацією про вчинене правопорушення; прово-
дить експрес-аналіз за зовнішніми характеристиками вилучених об’єктів (без на-
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дання письмового висновку), звертає увагу слідчого на фактичні дані, що мають 
значення для розслідування обставин кримінального правопорушення, несе пер-
сональну відповідальність за якісну фіксацію всієї слідчої інформації, повноту відо-
бражених даних у протоколі огляду місця події та на схемі (у плані) до нього [14]. Без 
висновку експерта про причину смерті тварини, спричинені їй тілесні ушкодження 
або неналежне її утримання не можна застосувати ст. 299 «Жорстоке поводження 
з тваринами» Кримінального кодексу України. Питання, які становлять інтерес для 
слідчого під час розслідування злочинів цієї категорії, зазвичай вирішують у межах 
судово-медичної та ветеринарно-санітарної експертизи.

Відповідно до ст. 71 КПК України до участі у кримінальному провадженні упов-
новажена особа може залучити спеціаліста в таких випадках: 

за необхідності застосування на основі спеціальних знань технічних або інших 
засобів;

для надання консультаційної допомоги; 
безпосередньої технічної допомоги (фотографування, складення схем, планів, 

креслень, відбору зразків для проведення експертизи тощо). 
Згідно з наказом МВС України «Про затвердження Інструкції про порядок залу-

чення працівників органів досудового розслідування поліції та Експертної служби 
Міністерства внутрішніх справ України як спеціалістів для участі в проведенні ог-
ляду місця події» від 3 листопада 2015 р. № 1339  інспектори-криміналісти у своїй 
діяльності безпосередньо підпорядковуються та підзвітні начальникові органу до-
судового розслідування та залучаються у складі слідчо-оперативної групи до про-
ведення огляду місця події за рішенням керівника слідчого підрозділу [20].

Висновки. Взаємодія слідчого з оперативними підрозділами, експертом, ін-
спектором-криміналістом має беззаперечне значення для розслідування та роз-
криття досліджуваних злочинів. Проте ефективна взаємодія з оперативними під-
розділами неможлива без належного розподілу обов’язків, спільного планування 
проведення слідчих (розшукових) дій та оперативного його корегування (стосовно 
взаємодії). А взаємодію слідчого з експертом (інспектором-криміналістом) слід 
розглядати не лише як можливість збагатити доказову базу науково обґрунтова-
ною інформацією, що є результатом проведення призначених експертиз, а й як 
можливість отримати багатогранну допомогу під час слідчих (розшукових) дій. 
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